

A szerkesztőség
új telefonszáma: **46.**

Előfizetési árak:
Egy hónapra 2 P
40 fillér, negyedévre
7 pengő. Egyes
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kora
délutáni órákban.

Bácskai Ujság

Szerkesztőség Baja,
Arpád-u. 12. szám.
Telefon: 46. Kiadó-
hivatal Zichy Bódog
tér 8. Telefon: 45.
Bácsalmás, Közmű-
ves-utca 31. szám.
Telefonszám: 16

XIX. évfolyam 185. szám
1937. augusztus 15.

(BAJAI UJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1937. augusztus 15., vasárnap

A jövő héten dönt a kisgyűlés a főiskolai osztálydíjak ügyében

A jövő hét első felében tartja kisgyűlését Baja város törvényhatósága, amelyen a főiskolai osztálydíjak ügyében döntenek.

A nyolc osztálydíjra a határidő lejártáig 11 pályázat érkezett be a főjegyzői hivatalba. Kérvényt nyújtottak be a következők: Villányi József, Rabatin Gyula, Krikovszky Gizella, Horváth László, Madarász Andor, Róka Miklós, Rull László, Obmann József, Jász Tivadar, Király Erzsébet és Solyom Mihály. Bácskai János kérelme elkésve érkezett.

A mensa elnyerésére pályázatot nyújtott be Dalnoki Jenő és Lakatos János.

Nem csökkenthető a város rendőrségi hozzájárulása

Baja város a belügyminisztertől a rendőrségi hozzájárulás csökkentését kérte, mert ez a tétel a város költségvetésének egy igen nagy terhet jelent. A minisztérium a 40 000 pengős hozzájárulást már kétszer csökkentette. Első ízben 34 000 pengőre, másodszer 32 000 pengőre szállították le.

A város terhének csökkentésére most arra kérte a belügyminisztert, hogy a hozzájárulást viszszaemendüljön a bevételek 2 százalékában állapítsa meg.

A belügyminiszter ma leiratban értesítette a várost arról, hogy a kérést nem teljesítheti, mert minden város a bevételek 3 százalékát fizeti rendőrségi hozzájárulás címén.

A paksi szeszgyár másodízban vásárolt 300 hektó bort Bajáról

A paksi szeszgyár nemrégiben 300 hektó bort vásárolt Bajáról borpárlat készítésére. A bajai bort erre a célra kiválóan alkalmasnak találták és a gyár vezetősége újabb bormennyiség vásárlására kért engedélyt a pénzügyminisztertől. Az engedélyt a pénzügyminiszter megadta s ennek értelmében a paksi szeszgyár újabb 300 hektó bort vásárolhat Baján.

Három püspök megtagadta a jugoszláv Szent Szinódus rendeletének végrehajtását

A pravoszláv egyház kebelében súlyos ellentét keletkezett a Szent Szinódus határozatával kapcsolatban, amely szerint az egyházközségek kötelesek a templomokban kihirdetni a konkordátumjavaslatot megszavazó miniszterek és képvisők kirekesztését az egyházból.

Három püspök — az ujvidéki, a skopljei és a montenegrói — megtagadta a parancs végrehajtását és egyházmegyéjükben nem hirdették ki a Szent Szinódus határozatát.

A Szent Szinódusban máris megkezdődtek a tanácskozások a három püspök elmozdítására és kolostorba küldése tárgyában.

A védő szerint félre akarták verni a harangokat Marcaliban hogy a csendőröket jobb belátásra bírják

Marcali, augusztus 13

A marcali bünper penteki tárgyalásán, amelyet Szilványi Károly alezredes-hadbíró penteken reggel 9 órakor nyitott meg az indítványok megtételére került a sor. A csendőrgyűlés több tanu kihallgatását kérte.

Ezután dr. Tauffer Gábor ügyvéd, országgyűlési képviselő, a sértettek képviselője terjesztette elő indítványát, amelyben kérte Hörcsögi István kéthelyi plébános kihallgatását, akihez a sértettek megriadva futottak panaszra, Sebestyén József gadányi

esperesplébános kihallgatását, aki a sértettek panaszára a harangok félreverésével fenyegette meg a csendőröket, ha nem vonulnak ki a faluból.

kérte továbbá vitéz Ijmándy Hegyessy László főispán, Stephaich Pál alispán, Sagmeister Pál főszolgabíró kihallgatását, akiknél szintén panaszt tettek a sértettek, végül Nagy István csendőrnagy kihallgatását arra, hogy milyen utasításokat adott, végül a fegyelmi iratok beszerzését kérte.

Megfőlebbezték a polgármester nyugdíjazásáról szóló határozatnak a pótilletményre vonatkozó részét

Dr. Borbíró Ferenc nyugalmazott polgármester nyugdíjazása ügyében hozott városi közgyűlési határozat ellen pénteken föllebbezést adott be Szaulich Antal lap szerkesztő, bajai lakos. A föllebbezés nem érkezett váratlanul, mert a közgyűlés után már be-

szétek róla, hogy a határozat egy részének megfőllebbezésére készülnek.

Szaulich Antal föllebbezése érdemben nem érinti a nyugdíjazásról szóló határozatot, csupán a pótilletmény megszavazásáról szóló határozati rész megváltóztatását

kéri. Mint ismeretes, a város törvényhatósági bizottsága a polgármesternek 4000 pengő pótilletményt szavazott meg.

A miniszteri rendelkezés értelmében nyugdíjazás esetén a pótilletmény megszavazására újabb határozat kell. Dr. Borbíró Ferenc volt polgármester nyugdíjazási kérelmével kapcsolatban az volt a javaslat, hogy a polgármester érdemeire való figyelemmel a törvényhatóság szavazza meg a pótilletményt, illetve annak felét, mert a rendelkezések szerint a pótilletménynek csak felére csökkentett összege utaiható ki.

A föllebbezés arra hivatkozik hogy a törvényhatósági bizottságnak már van egy olyan határozata, hogy a pótilletményt csak a tényleges szolgálat ideje alatt folyósítja a város. A másik ok, amelyre hivatkozik, az, hogy a pótilletmény további folyósítása esetén sokan lehetnének, akik ezen az alapon szintén számot tarthatnak és kérhetik a pótilletményt s ez a városra nagyon nagy terhet róna.

Alapos átszervezések a földművelésügyi minisztériumban

A földművelésügyi minisztériumban megörténtek a személyi változások és az átszervezési munkálatok befejeződtek. A minisztérium hivatalos lapja közli, hogy Darányi Kálmán miniszterelnök, mint földművelésügyi miniszter az elnöki főosztály és a számvevőség közvetlen felülvizsgálatát tartotta fenn a maga számára. Dr. Marschall Ferenc politikai államtitkár felügyelete alá tartozik: a szőlészeti, borászati, gazdasági, birtokpolitikai, szociálpolitikai és szakoktatási főosztály. Vay László báró államtitkárhoz tartozik: a mezőgazdasági termelés, a kertészeti és a különböző gazdaság alosztályok, valamint a lótenyésztési, állattenyésztési és vadászati ügyek. Péchy Tibor miniszteri osztályfőnökhöz: az erdészeti, vízjogi főosztályok tartoznak. Az elnöki főosztály vezetője Nuszer János miniszteri osztályfőnök, helyettese Szép László miniszteri tanácsos.

Ára: 10 fillér

Kalapok, ingek, nyakkendők, zoknik, keztyük, bőröndök, harisnyák, női fehérnemük retikulók, rövidárúk stb. nagy választékban

Reinhardt Divatcsarnokban
B A J A. — Telefon: 188.

Baja a szabadságharc alatt

Forradalom Bácskában — A nemzetőrök a Posványosnál a „Csicsó“-val szétlőnek egy szerb gőzöst — Fazekas, Pap felkelése

szabadságharc. A magyarság nemzeti öniudaira ébredésének heróikus küzdelme, amelyben minden jóérzésű magyar ember fegyvert fogott. Az 1847 évi novemberi országgyűlés a nemzeti sérelmeket vitatta, 1848. tavaszán kivívják a sajtószabadságot és az első felelős magyar minisztériumot.

A történelmi pillanatok természetesen nem hagyták érintetlenül a várost, noha Baja nem esett a közvetlen hadakozások területébe. Az egész szabadságharc ideje alatt állandó nyugtalanságban élt a város és a csapat elhelyezések színhelye lett.

Az országban elterjedt zűrzavaros hírek nyugtalanságot keltenek Bácskában is. A szerbek mozgolódni kezdenek, önálló tartomány alakítását hangoztatják, majd amikor hívánságaikat a pozsonyi országgyűlés visszautasítja, létketlen izgatásba kezdenek. Bácskában és Bánátban kitör a forradalom. A magyarok s a szerbek egymás ellen fegyverkeznek s a közrendet a nemzetőrök védik.

A nemzetőrök többnyire kézművesekből verődtek össze, kapitányuk is cukrasz volt. Róluk őrzött meg egy mondást a hagyomány.

Egy német nevű, de becsülettel magyarszívű résztömlőmester, ágyutöntőt a védőseregnek s „Csicsó“-nak nevezték el az öblöstorkú veszedelmes masinát. Egy nap orjárat jelentette, hogy a Dunán fölfelé jön egy hadigőzös, amelyen szerbek érkeznek. A hajó a Posványosnál köt ki s partra szállítja a katonaságot.

Eldördült hamarosan az első ágyulövés, amelyre a „Csicsó“ felelt. Minden lövése talált s úgy összetörté a hajót, hogy az nem indulhatott tovább. A szerb katonaság az erdőségbe menekült s prédának otthagyták a gőzhajót.

A monda szerint így mentették meg a bajai polgárok a várost s legnagyobb segítségük a rézöntő remekműve volt: a Csicsó.

1848 augusztusában s szeptemberében csapatok vonultak át a

városra. 1849-ben több helyről Bajára menekülők érkeznek.

1849 február 11-én a szerbek Zombori támadták meg s a város védelmében a bajai nemzetőrök is résztvesznek. Zombort, majd később Baját is elfoglalta Petrichovich Horváth cs. kir. őrnagy s a várost nagy hadisarcot vetett ki.

1849 júniusában és júliusában a bezárni honvédszázalaj, a Mi-

lovics dandár, a Kmetty-hadosztály, Wener hadserege, majd Alt-han őrnagy császári hadserege szállta meg Baját.

Lassankint hírek érkeztek a világi fegyverletételről, Arad meghódításáról. Ezeket a kőszahi híreket hamarosan megerősítette Haynau vérengzése. A megye tisztviselői és a nemzetvédők elmenekültek. A menekülők közt volt Mészáros Lázár hadügyminiszter is.

A világi fegyverletétel után tulhuzgósságba esett néhány bajai hazafi is, akik egy új fölkelés szervezésébe fogtak. A fölkelés két vezetőjét, Fazekas Kristófot és Pap Zsigmondot a jوسفstadti börtönbe hurcolták.

kedvezmény nagyobb, mint az előző években, az utazási igazolványok árát a vásárt és a kiállítás rendező Országos Iparegyesület mégsem emelte fel. Akik Budapestről számított 110 kilométeres körzetben belüli fekvő vasúti állomásokról utaznak Budapestre 1'50 pengő, akik ennél is távolabbról akarnak Budapestre utazni, azok 2'20 pengőért szerezhetik meg a féláru utazást biztosító utazási igazolványt, amely természetesen a vásár egyszeri megtekintésére is jogosítja tulajdonosát. Az ilyen utazási igazolványt baski megszerezhető magának minden menetjegyirodában, ipartestületnél és a vásár tiszteletbeli képviselőknél.

Több mint ezer kiállító jelezte, hogy már a vasárnap, a legkiválóbb iparosok versenyeznek az aranykoszorus mesterversenyen a kitüntető és egyben számukra nagy értéket jelentő címerrel. Az Iparcsarnokban és a környéken már épül is a vásár, amely ebben az évben tizenkilenc napig tart és szeptember 20-án zárul.

Az utazási igazolványok tulajdonosai a féláru utazás kedvezményével már augusztus 30-tól kezdve, egészen szeptember hó 20-ig utazhatnak Budapestre, — míg visszafelé már szeptember hó 2-től 23-ig érvényes az oly nagy jelentőségű utazási kedvezmény.

Féláron lehet utazni augusztus 30-tól kezdve a budapesti Őszi Lakberendezési Vásárra

Kézművesipari kiállítás és aranykoszorus mesterverseny is lesz a vásár keretében

Budapestről jelenté tudósítónk: Ebben az évben szeptember 2-án kezdődik az oly népszerű és kedvező vásárlási lehetőségeket nyújtó és különleges látványosság-számba is menő Őszi Lakberendezési Vásár a városi Iparcsarnokban. A vásár értékét és látványos ágát igen nagy mértékben fokozza az a körülmény, hogy keretében ezúttal Országos

Kézművesipari Kiállítást és — Aranykoszorus Mesterversenyt is rendeznek.

Ennek a terjedelmében is megnövekedett vásárnak óriási jelentőségét mutatja az is, hogy a vásár és a kiállítás kiállítói, illetve látogatói részére a magyar kormány és az államasut 50 százalékos, tehát féláru utazási kedvezményt engedélyezett. Bár a

Kékhegyi akácfa ismét kapható!

Megrendelésre házhöz szállítunk ezenkívül:

Tölgy szil nyár fűz

hasáb, gömb és aprított tűzifát.

I. a száraz áru!

Régi, megbízható beszerzési forrás:

WIESEL SÁNDOR ÉS FIA

Városi iroda: Tűzifatelep:

Haynald-u. 13. Szt. Jánosí-ut.

42 — Telefon — 195.

NE ÜLJÖN FEL SENKINEK

Baján és a Bácskában csak

FUREDI SÁNDOR
okl. vegyész-mérnök
Baja, Cifrusz Ferenc-utca 12.

Cyanoz

Lakásvizsgálattal megbízva
LISZKA ÉS HIDEG
szobafestők
Baja, Katona József-u. 3.

— Ideges emberek gyomor és bélbajánál reggelizés előtt egy félpohár jóhatású természetes **Ferenc József** keserűvíz kissé felmelegítve igen kellemes házi szer, amely a székletet elrendezi, az emésztést előmozdítja és az egész anyagcserejét jótékonyan befolyásolja. Az orvosok ajánlják.

Buza — tengeri

Mezőgazdasági szaklapjaink gyakran foglalkoznak különböző vetésforgókkal, azok előnyét és hátrányát emelve ki és természetesen elveix az ország legnagyobb részén még szokásos hármastörzset. Sajnos, országunknak tekintélyes részében még a hármastörzset szinten sem érik el, mert gyakran tengeri—buza, tengeri—buza a vetésforgó.

Lehet, hogy ezt az egymásután termelési adottságok, üzemi elgondolás és közgazdasági kényesítő körülmények indokolják, termelési technikai szempontból azonban feltétlenül hibás.

Kukorica után buza alá a talajt az idő rövidsége miatt megfelelően előkészíteni már nem lehet. Ez nemcsak a vizgazdálkodás miatt hátrányos, de elgyomosítja a talajt is. Nem is szólva arról, hogy a talaj beéredni nem tud, növényi táplálóanyagok nem tárolódnak fel, annál inkább, mert a kukorica talaj nagy tömegű maradványának elkorhasztásához az ezt végző apró növényeknek, a baktériumoknak táplálékra van szükségük, amit a talajból vonnak el, úgy, hogy kukorica után nem tápanyagok feltöltődésére, telhalmozódására számíthatunk, hanem éppen az ellenkezőjére.

Ennek ellensúlyozására ily növényi sorrendnél buza alá különösen nélkülözhetetlen, könnyen felvehető növényi táplálóanyagok adagolása, másnéven műtrágyázás. A műtrágyák közül a szuperfoszfát adagolása azért is fontos, mert a kukorica után a buza későn kerül a talajba, a szuperfoszfát fejlődést és érést siettető hatása e késedelme: bizonyos fokig kiegyenlíti

Kiváló minőségű

akácméz

állandóan kapható

LAKNER VIDOR
v. méhészeti felügyelőnél
Baja, Hentes utca 3. sz.

Tovább drágul a tűzifa

Megállapítható, hogy a fapiac holt szezonjában is nagy üzletek jöttek létre. A világpiac fakészleteinek erős csökkenése következtében szakmai körök a kereslet nagyarányu megerősödését várják az őszi hónapokban. Svédországban és Finnországban a fakészletek aránytalanul csekélyek, Ausztria pedig szintén csak redukált fakészletek felett rendelkezik. Romániában a kiviteli kontingens egymillió köbméter, amelyből már eddig 700.000 köbméter kivitelre került. Mindezek következtében számolni kell a tűzifa további drágulásával. A romániai sajtó a kormány erélyes közbelépését sür-

geti a fadrágulás leverésére, mert igaz hogy a faárak emelkedése a romániai fatermelők részére kimagaslóan kedvező konjunktúrát hozott külföldi viszonylatban, azonban a belföldi piacon törhetetlen helyzetet teremtet.

Délszláviában is egyre tart a tűzifa árak emelkedése. Hetiőről kezdve a délszláv fatermelő vállalatok

további 150 dinárral emelték a tűzifa árát vagononként. Érdekes, hogy a délszláv fakereskedők nem tartják indokoltnak a faárak emelését, mert jól ismerik a fatermelők számadásait. Éppen ezért a fakereskedők akciókat indítottak, amelynek az a célja, hogy illeves körökbe rábíjják a faárak maximálisára.

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, bélizgalmat, gyomorégést, vértódulást, szorongást vagy szívdobogást érez, igyék minél előbb egy kis pohár természetes **Ferenc József** keserűvizet, mert ez a gyomor és a belek működését előmozdítja, az epe kiválasztást fokozza, az anyagcserét megélénkíti és a vérkeringést felfrissíti. Az orvosok ajánlják.

H J R E K

a megszállt Bácskából

— Ujjvidéken a szerb bank fiókindeztelenül négy százezer dinár hiányt állapítottak meg. A pénzt Jagovics Damján tisztviselő sikkasztotta el.

— Ujverbáson a német lakosság letelepedésének jubileuma alkalmából egy szobrot emelt. A szobrot, amely egy telepes családot ábrázol, a napokban leplezték le.

— Zentán leégett Földi Menyhert gazdálkodó házában a nagy istálló épülete, amelynek a padlásán nagyértékű takarmány mennyiség volt.

— Topolyán az Iparoskör szeptember 5-én ünnepli a fennállásának ötvenéves jubileumát. Az ünnepséget kiállításal kötik egybe.

— Titelelen nagy ünnepség keretében avatták fel a Katolikus Kulturórhont. Az ünnepségen több vidéki énekkar is szerepelt.

— Óbecsén vasárnap eucharisztikus kongresszus lesz. A község lakossága helet óta készül a nagy eseményre.

— Zentán a rendőrség elfogott egy betörőbandát, melynek minden tagja fiatal volt. A fiatal betörők rengeteg ruhajelműt és élelmiszert loptak össze.

— Kulán megszűnt a híres „Sárga Kert” elnevezésű vendéglő, amely ötven évig volt a környék egyik legkedvesebb szórakozóhelye.

MNB. eng. sz. 737.
Német nyelvtanfolyammal egybekötött

ausztriai nyaralások

A Magyar—Osztrák Társaság védnöksége alatt német tanfolyammal egybekötött nyaralást rendez a Transcontinent Utazási Iroda a romantikus Karinthiában, a gyönyörű Wörthi-tó partján, Mária-Wörthben, Johann C. Trebitz német nyelvtanár vezetése mellett.

Részvételi díjak: 1 hétre 188 P, 2 hétre 189 P, 3 hétre 239 P, 4 hétre 286 P. A részvételi díjakban bennefoglaltatik: utiköltség Budapesttől Budapestig, kifogástalan lakás és ellátás, nyelvtanítási díj, strandfürdő-bérlet.

Indulás: augusztus 15-én.

Részletes prospektussal szívesen szolgál a BÁCSEKAI UJSÁG kiadóhivatala Baja, Uránia-palota.

Részvételre levelezőlapon jelentkezhet

transcontinent

Utazási Irodánál Bpest, Dorottya u 7.

15 napos párisi ut 198 pengőtől.

Ebben a fantasztikusan olcsó árban bennefoglaltatik gyorsvonati jegy Budapesttől—Budapestig, Párisban szállás és reggeli, a francia főváros megtekintése autócaron, belépőjegy a Világkiállításra, Párisban poggyász- és személy-szállítás autókon az érkezésnél és az elutazásnál.

Indulás augusztus 15., 29-én.

Részletes prospektussal kiadóhivatalunk szívesen szolgál. A társasutazásra egyszerű levelezőlapon is jelentkezhet a TRANSCONTINENT utazási irodánál Budapest, V., Dorottya-utca 7.

URANIA

Augusztus 14-én, szombaton fél 6, fél 9 kor.
Augusztus 15., vasárnap fél 3, fél 6, fél 9.

Marlene Dietrich
egyetlen ideai színes filmje

Allah kertje

Egy fiatal leány megható drámája 10 felv.

Kísérő filmje:

Egy esős délután

Az utóbbi évek legszemlésebb vigjátéka 10 felvonásban.

Prima minőségű

kerékpárok tenniszütők

Hurozások, sportcikkek szakszerűen olesón **Horváth Vilmosnál**



Nyolc év alatt 1079 tanulója volt a bajai zárdai tanítónő-képzőnek

A zárdai internátus építkezési munkájának előkészítése és egyéb akadályok miatt jóval később jelent meg az idén az iskolánővé-vezetése alatt álló intézetek és iskolák értesítője. Kifencven oldalas füzet ad számot es közöl érdekes adatokat, arról az oktató és nevelő munkáról, amely a kisdudóvától az elemi és polgári iskola osztályain át a tanítónőképző befejezéséig kíséri a környék legnagyobb és legnépszerűbb leányintézetében a növendékek százainak szellemi és testi fejlődését.

A múlt iskolaévről szóló intézeti értesítő vezetőbőlyén Ball Mária Ildefonsa nővérnek, az intézet igazgatójának alapos ismeretekről tanuskodó, lenyűgözően érdekes értekezését közli a női tanítónőképző jelentőségéről. A tanulmány röviden vázolja a női szerzetesrendeknek az életre gyakorolt átalakító hatását a kereszténység első századaiban, majd ismerteti a kolostoroknak közepkori társadalommentő munkáját. Átér az új korra és a rövid értekezés a mai kor és a mai leánytelek minden nagy kérdését a nyit szemmel néző és látó pedagógus megállapításaiban tárja fel. Ennek nyomán fejt ki, hogy milyen szerep és feladat vár a jövőben a női tanítónőképzőre.

Az érdekes tanulmány után az intézet egyházi és világi vezetőinek névsorát közli az értesítő. Az intézet szervezetiéről, történeti fejlődéséről és népességéről közölt adatokból megtudjuk, hogy a tanítónőképzőbe tavaly 160, a polgári iskolába 318, az elemibe 22 és a kisdudóvódába 21 növendék iratkozott be. Összesen tehát 789 tanuló szellemi életének irányításán és fejlesztésén fáradoztak az elmúlt évben a bajai iskolánővérek. Az intézetet az elemi iskolával és a kisdudóvóval 1870-ben, — a felső népiskolát 1874-ben a polgári leányiskolát 1904-ben, a tanítónőképzőt pedig 1929-ben alapították.

A részletes tájékoztató a tanító nőképző múltévi adatait sorolja fel s utána a tanári testület tagjait és munkakörét ismerteti. Ezután az egyes osztályok tanulóinak névsora és osztályozása következik.

A statisztikai rész érdekesebb adatai: a képző első osztályába 30, a másodikba 35, a harmadikba 34, a negyedikbe 37 és az ötödikbe 24, összesen 160 tanuló iratkozott be. Kimaradt két növendék. Nyolc év alatt összesen 1079 tanulója volt a tanító nőképzőnek.

A nevelés tanítás és az egyesületek munkájáról szóló rész után az intézetről és az internátusról tájékoztat az értesítő, majd a polgári leányiskola évi adatai következnek. A polgáriban mind a négy osztály párhuzamos volt. A legnépesebb a II/a. osztály volt ötven tanulóval. A polgári iskolai tanulók száma az év elején

összesen 314, az év végén 308 volt. Vonaton közel negyven tanuló járt be.

A következő iskolai évben már a követelmények megfelelően kibővített és újjáalakított internátus várja a növendékeket a legnagyobb létszámú bácskai intézetben. Es az az iskola, amely — mint a város törvényhatósági bizottsága is megállapította — a város szellemi értékeit nagyban gyarapította, feladatát még határozottabban és még szebb eredménnyel végezze a jövőben.

Nagyothallón

az új SIEMENS-PHONOPHOR segít!

Próbálja ki Szent Istvánkor személyesen!
Siemens-Phonophor, Budapest, Nagymező-utca 4.

Kevés a hordó!

Nincs hova tenni az új bortermést

Olyan bő bortermégre régen nem volt példa, mint amilyen a beérkezett termésbecslések alapján az idén ígérkezik. De nemcsak mennyiségileg — minőségileg is egészen kivételes termésre számíthatunk, pedig nagy mennyiség és kiváló minőség vajmi ritkán jár együtt. Borászati szakembereink megállapítása szerint az idén olyan kedvezően alakult az időjárás — az esős és napsütéses napok váltakozása, valamint a csapadék mennyisége és a napsütéses órák száma — hogy legfontosabb borvidékeink a jelek szerint a legkiválóbb évjáratok között emlegetik majd az idei szüretelésüket.

De nincsen öröm üröm nélkül! Az üröm ez esetben: a rengeteg eladatlan bor, minél következtében egyrészt a borárak mértéktelen letzéréséről tartanak a szőlősgazdák, másrészt azzal a problémával találják magukat szemközt, hogy hova tegyék majd az új termést — a borértékesítésről

egyelőre nem is szólva.

Szakértők mintegy 6—800.000 hektóiterra teszik e pillanatban a hordóhiány nagyságát. A szőlészeti és borászati érdekeltségek nyomására ugyan a pénzügyminiszter a keményfából készült boroshordók és szüretelőkérdőknak (szélszédett állapotban is) a behozatali forgalomban 12 százalékban megállapított adóváltáságkulcsát 1937. szeptember 30-ig bezártáig — akár új, akár használt állapotban is kerülnék behozatalra — 7 százalékra mérsékelte, ezt az intézkedést azonban csak fél megoldásnak tudják tekinteni.

Félmegoldásnak tekintik első sorban azért, mert — mint híre jár — a behozatal lebonyolítását a pénzügyminisztérium a földművelésügyi minisztériummal egyetértően kizárólagos joggal a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetére bízta, nyilvánvalóan azzal a céllal, hogy a vámkedvezményes hordók előnyében csak a Szövet-

Szent István hetében

ha Budapestre utazik, ne mulassza el megtekinteni az ország egyetlen zongoragyárának, a

MUSICART.

bemutatótermeit. Budapest, VII. Erzsébet körút 43. Royal Apolló)

Újdonság! a 96 cm. magas, 7 oktávós, teljes hangterjedelmű **kis piano!** Kedvező részletfizetési feltételek, váltó, kezelési költség n i n c s. — Vétel—csere, javítás—hangolás.

kezet ellenőrzése alatt álló borközpontok részesüljenek. Ilyen borközpontok újabb függőségi viszonyba kerülnek a szövetkezettel. Éppen ezért mozgalom indult meg, hogy a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete a szőlősgazdák kívánságára köteles legyen hordót minden mennyiségben kiszolgáltatni. Mint értesülünk, az érdekeltektől minisztériumok már is megkérve tették a szőlősgazdák kívánságait és ilyen értelemben a legrövidebb időn belül a Mezőgazdák Szövetkezetét is utasítani fogják.

A szőlősgazdák testületei másrészt azt a kívánságukat is előterjesztik még a pénzügyminisztériumban — és kívánságaikat a földművelésügyi minisztérium is hathatósan támogatja, — hogy a behozatali adóváltáságkulcs a várható rendkívül nagy termésre való tekintettel teljesen eltöröltesse, vagy legalább is tovább mérsékeltesse, mert a hordóbeszerzés amúgy is olyan terhet ró a borközpontokra, hogy különösen az olcsóbb homoki borkokkal kapcsolatban meg kell gondolniok, hogy egyáltalán érdemes lesz-e ilyen beletelesekbe beavatkozniok.

Újabb levelezőlapsorozatot készült az Eucharisztikus Kongresszusra

A 34. Eucharisztikus Világkongresszus előkészítő bizottsága új sorozat kongresszusi levelezőlapot hozott forgalomba. A sorozat kongresszusi levelezőlapot hozott forgalomba. A sorozat 12 darab művészi kivitelű melynymással készült levelezőlapból áll. Nagybányai vitéz Horthy Miklósnénak, a kongresszus fővédnökének és Heylen Tamás namurai püspöknek, az Eucharisztikus Kongresszusok Állandó Bizottsága elnökének arcképe mellett a kongresszus szentkép pályázatán jutalmazott művek teszik értékessé és kapossá a sorozatot, amelynek ára 80 fillér. Öt sorozatnál nagyobb rendelésnél 20 százalék engedményt ad a kongresszusi iroda (Budapest, IV., Postafiók 100).

Befőzéshez üvegek

valamint

üveg-, po cellán- és háztartási cikkek legolcsóbban

BENDER SÁNDOR

cégnél, Baja, Erzsébet királyné utca 6.

Modern függönytartók és csillárok nagy választékban.

HIREK

Időjárás-jelentés

A Meteorológiai Intézet jelentése délelőtt 12 órakor, várható időjárás a következő 24 órára:

Északnyugati szél, délen és keleten még eső, esetleg zivatar. A hőmérséklet újból emelkedik.

— **Egyházi zene.** Augusztus 15-én vasárnap a 8 órai szentmise alatt a belvárosi templomban a tanítói tanfolyam énekkara énekel. Karnagy: Koloszar Elemér. Felajánlásra Hazslinszky: Ave Maria. Alt szólo: Hegedűs Rózsa eleki áll. tanítónő, hegedű: Koloszar Elemér kántortanító, Szigetujfalu, orgona: Szakály Mátyás kántortanító, Budaörs.

— **Mohács Ünnepe.** Mohácsról jelentik: Mohács városa csütörtökön ünnepelte a győzelmének második mohácsi csata 50 éves évfordulóját. A török hódoltság felszabadulásának emlékére felállított zászlótartót ünnepélyesen felavatták és az emlékmű alapjaiba a dunántúli városok polgármesterei, illetve azok képviselői városukból a hősök temetőjéből magukkal hozott földet helyeztek el. Ezután az ünnepségek sorozata következett. A templomban Te Deum volt, majd délelőtt közbejött.

— **Elesett, lábát törte.** Mélykúton tegnap délután a járdán megcsuszott Szöllösi János 41 éves jómódu gazda s olyan szerencsétlenül esett el, hogy jobb combnyaktörést szenvedett. A szerencsétlen embert a községi orvos részesítette első segélyben majd értesítette a bajai mentőket, akik a kórházba szállították. Állapota súlyos.

— **Nem lesz rövidebb az iskolaév.** Azokkal a hírekkel szemben, hogy az eucharisztikus kongresszus miatt az idei iskolaév rövidebb lesz, közlik, hogy a közoktatásügyi minisztériumban elkészült a rendelet, amely szerint az iskolákban a tanítást szeptember 4-én kezdik és június 15-én fejezik be. A tanév a vizsgák beszámításával június 21-ig tart. Azokban a fővárosi iskolákban, amelyekben helyet adnak majd a kongresszus vendégeinek, tizenkét napon át nem lesz tanítás. Ezekben az iskolákban pótlásul némileg megrövidítik majd a karácsonyi és husvétii szünetet.

— **Betörték a dunaföldvári adóhivatalba.** A dunaföldvári adóhivatalban betöréses lopás történt. A betörő felleszítette az asztalfiókokat s a pénztárszekrény megtalált kulcsával felnyitotta a pénztárt. Ott azonban csak 41 pengő és birói letét címen kezelt értéktárgyak és iratok voltak. A betörő mindent magával vitt.

Gyorsított eljárás után 14 napi fogházra ítélte a törvényszék az Eternit-udvar tolvaját

Megírtuk, hogy Iszerdán este a Budapesti úton levő Eternit-udvarba az ablakon keresztül Budimácz József házgondnok lakásába osont Fehér József 26 éves szobafestő és mázolósegéd s onnan kenyeret, lábasokat zománcedényt és evőeszközöket lopott.

A tolvajt lopásközben Budimácz zavarta meg, de Fehérnek sikerült elmenekülnie s a rendőrség rövid nyomozás után feleségével, Csillag Erzsébettel együtt hamarosan elfogta.

A törvényszék gyorsított eljárás után tegnap tárgyalta az ügyet. Fehér József bevallotta tettét, bűnösnek érzi magát, de nyomorával védekezett. Pécsről indult el feleségével együtt munkát keresni, azonban seholsem kapott alkalmazást. S Erdén az esti órákban háromnapos koplalás után az

Eternit-udvar melletti szőlőbe ment munkát kérni, de a szőlőben senkit sem talált. Ekkor vette észre a ház nyitott ablakát, amelyen bemászott s az asztalon levő kenyeret elfogyasztotta.

A felesége a lopásban nem vett részt, nem is tudott róla s a vasuti átjárónál várta rá kis utitaskájukkal.

Az ügyészség Fehér József ellen lopás büntetvéért, Csillag Erzsébet ellen orgazdaság miatt emelt vádat.

Dr. Perlaki Ferenc egyesbíró ítéletében lopás büntetvében mondotta ki bűnösnek Fehér Józsefet s ezért 14 napi fogházra ítélte. Az asszony bűnösségét nem látta beigazoltnak s fölmentette az orgazdaság vádjáról.

Az ítélet jogerős.

Neveltesse leányát Budapesten

az új típusú felső leányiskolában

mely szeptemberben nyílik meg négy középiskolát végzett intelligens leányoknak (a fervezet szerint érettségivel)

Három irányú nevelés:

- 1.) Általános műveltséget ad
- 2.) Kenyérkeresetre képesít
- 3.) Jó háziasszonnyá nevel

Két modern internátus (havi 48 és 73 pengő). Gyönyörű kert, naponként testgyakorlás és zuhanyfürdő. Évi tandíj 150 pengő.

Tájékoztatót küld:

Ranolder Intézet „KLÁRA” Nőiipari és Háztartási Felső Leányiskola Igazgatósága, Budapest, IX., Thaly K.-u. 25.

— **A telepítési törvény végrehajtásáról tanácskoznak a bankok.** A hét végén ülést tartanak a bankigazgatóságok s az ülés tárgysorozatán első sorban a telepítési törvény végrehajtási utasításával kapcsolatos ügyek szerepelnek. Most állítják össze a kimutatást, hogy a bankok mennyi földet vásároltak árverésen és ebből mennyi van még tulajdonukban.

— **Belehalt sérüléseibe.** A „Bácskai Ujság” a napokban számolt be arról, hogy Bogyzsóló községben Tolnai József borfogyasztási ellenőr mulatás közben revolverével rálőtt a cseplősről hazatérő munkásokra. A munkások közül Malik József és Józsa István súlyosan megsebesültek. Tegnap este a szekszárdi kórház értesítette az ügyészséget, hogy Józsa István haslövésebe belehalt. Az ügyészség ezekután

szándékos emberölés büntetése miatt emelt vádat Tolnai József ellen.

— **Magyar nemzeti nyomtatványkiállítás.** A Magyar Nyomdászok Társasága a Magyarországi Grafikai és Rokoniparosok Főnökegyesületével haróltve augusztus 14-től szeptember 15-ig a budapesti Műcsarnokban nyomtatványkiállítást rendez. A magyar nyomdászat, papírgyártás és sajtó hatalmas seregszemléje lesz ez a kiállítás, amely a modern kiállítási technika eszközeinek alkalmazásával pontos és összefoglaló képet nyújt mindarról, ami a nyomtatással és a nyomtatott betűvel összefügg. A hatalmas méretű és rendkívül érdekes kiállítás iránt az ország minden részében igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— **Elveszett egy arany karkötő.** A rendőrség felhívja a megtalálót, hogy a törvényes következmények terhe alatt a rendőrkapitányságra szolgálja be.

— **Sofförtentofolyam.** Az Állami gépjárművezetőképző (soffört) tanfolyam a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII., József-körút 6.) szeptember 6-án este fél 7-kor nyílik meg. Beírás és a felvételhez szükséges úrlapok kiadása naponta délelőtt 10—12 óra között az igazgatósági irodában.

— **Egy vizsgázott kazánfűtő és ládaszegezők felvételnek.**

Bajai Faárugyár K.F.T. Baja-Dunapart.

MEGHIVJUK

BAJA és környékének a Szent István-nap alkalmából a fővárosba utazó igen t. Közönségét látványosság számba menő mintafatermeink vételkötelezettség nélküli megtekintésére.

Nyolc házban elhelyezett raktárainkban új és használtbutorokban, csillárokbán, dísztárgyakban mindent megtalál lakása, Irodája részére.

Nyitva: reggel 8- este 6-ig. Külön szőnyegosztály. Válogdi és magyar perzsák, torontáli szőnyegek óriási választékban. **Áruházi rendszer.** — Központi eladás:

UNIVERSAL

Budapest, VII. Wesselényi-ucca 8. Telefon: 137—842.

— **Felülvizsgálják az iparjogosi tványokat.** Mivel számos iparhatóság 1937. január 14-e után képesítéshez kötött iparok gyakorlására olyanoknak is adott iparjogosi tványt, akik a mestervizsgát nem tették le, ezért a tévesen kiállított iparjogosi tványokat felülvizsgálják és az illető iparosokat utasítják, hogy a mestervizsga letételét az elsőfoku iparhatóságnál hat hónapon belül igazolják. Amennyiben ezt nem tudnak igazolni, az iparjogosi tványuk érvényét veszítik.

A kézimunka virágoskert

Ezt tartja egy arab közmondás. Ilyen is, mert az egész otthon színekkel és jó illattal árasztja el. Talán épen ezért van, hogy a mai sivar anyagias világban annyi otthonát szerető okos nő kézi munkázik, mint soha azelőtt. Az is igaz, hogy a helyes vezetés ma már gyakorlatias irányú, cél szerű és szép tárgyakat ad feladatul a kézimunkázó nőnek. Így tesz a magyar nők egyetlen kézi munkaujságja a Tündérújjak is. Minden hónapban új, friss, divatos mintákat, képeket és mintáivet ad a tü és fonal kedvelőinek asztalára. S hogy még vonzóbbá tegye ezt a nagyszerű kedvtelést, idej ajándéskul minden előfizetőnek egy gyönyörű aszurozott zsutertit ad, lazacszínű Indanthren testésű Arany Egyipt anyagra előrajzolva s hozzá 4 csészét aljával, a terítővel egybevágó virágdíszes mintával. Ezt az ajándékot mindenki megkapja, aki 14 pengő 40 fillérért előfizet a lapra, a kézimunkaujságokban, vagy a kiadóhivatalban (Budapest IV., Szervita tér 3) Az előfizetés hat havi részletekben is történhet.



Kerékpárokat

legelőcsöbben

vásárolhat

Kréneisz Géza

vaskereskedésében

BAJA, Erzsébet kir.-néu.

MÁVAUT MÁVAUT

Nyáriautóbuszmenetrend

Érvényes 1937. május 22-től.

Baja-Budapest

5.85 ind.	BAJA Nemzeti szálló	érk. 21.55
6.30 ind.	Hajós nagyvendéglő	érk.
ér.	Dusnok Péjő vendéglő	ind. 21.17
7.00 ér.	Kalocsa Szabó K. vend.	ind. 20.50
7.52 ér.	Solt, Zéman vendéglő	ind. 19.58
10.00 ér.	BUDAPEST Mussolini-tér	ind. 17.50
Budapestre: menetjegy P. 10.50		Tértijegy P. 17.—

Baja-Szeged

5.00 18.35 18.35 ind.	BAJA Nemzeti szálló	érk. 9.00 10.05 18.52
5.32 14.20 ér.	Felsőszentiván Szabó koresma	ind. 8.28 18.18
17.11 ér.	Bácsbokod Gazdakör	ind. 9.30
6.58 14.57 17.32 ér.	Bácsalmás Repp vendéglő	ind. 7.53 9.09 17.51
6.38 16.15 ér.	Kelebia p. u.	ind. 6.50 17.00
— 17.52 ér.	Mélykut Mészáros vend.	ind. — 8.49
8.06 — 19.30 ér.	SZEGED Széchenyi-ter	ind. — 7.10 16.25
Menetjegy Kelebiára: P. 4.70.		Szegedre: P. 7.10
Menettértijegy „ „ 7.50.		„ „ 12.50

Baja-Kalocsa

6.35 18.15 20.20 ind.	BAJA Nemzeti szálló	érk. 7.55 15.30 21.55
6.54 18.49 20.50 ér.	Sükösd községháza	ind. 7.20 14.55 21.33
6.30 14.32 — ér.	Hajós nagy vendéglő	ind. 6.38 14.13
7.00 15.10 — ér.	KALOCSA Szabó K. vend.	ind. 6.00 18.35 20.60
Kalocsára: menetjegy P. 4.50.		Tértijegy P. 6.70

Baja-Jánoshalma

5.00 18.35 14.10 20.20 i.	Baja Nemzeti szálló	i. 8.10 9.00 13.55 18.52
5.32 14.20 14.47 20.55 é.	Felsőszentiván Szabók.	i. 7.34 8.26 13.19 18.18
6.45 — 15.03 — é.	Rém községháza	i. 7.20 — 13.04 —
6.05 — 15.25 — é.	Horota postahivatal	i. 7.00 — 12.42 —
6.25 — 15.45 — é.	Jánoshalma Tak. ptár.	i. 6.40 — 12.20 —
Menetjegy: Felsőszentivánra P. 1.50.		Jánoshalmára P. 2.90
Menettértijegy: „ „ P. 1.90		„ „ P. 5.—

Jánoshalma-Kiskunhalas

18.18 ind.	Jánoshalma Takarékpénztár	érk. 8.28
18.55 ér.	Kiskunhalas városi nagysz.	ind. 7.50
Menetjegy: P. 1.50.		Menettértijegy P. 2.30

Jánoshalma-Mélykut

8.29 17.30 ind.	Jánoshalma Tak. pénztár	érk. 9.10 18.15
8.46 17.48 ér.	Mélykut Mészáros vend.	ind. 8.52 17.57
Menetjegy: P. —.60		Menettértijegy: P. 1.10

Kalocsa-Dusnok

15.20 20.50 ind.	Kalocsa Szabó K. vend.	érk. 7.00 17.17
15.10 21.17 ér.	Dusnok Péjő vend.	ind. 6.15 16.26
Menetjegy P. 1.80.		Tértijegy P. 2.80

Kalocsa-Solt

7.05 12.55 ind.	Kalocsa Szabó K. vend.	érk. 9.05 20.45
7.52 14.22 ér.	Solt Zéman vendéglő	ind. 7.39 19.58
Menetjegy P. 2.20.		Tértijegy P. 3.50

Felvilágosítást nyújt a kirendeltség: Baja, Szent István-ter. Telefon: 292.

Aporóhirdetések

Egy hirdetés ára 5 sorig 50 fillér, minden következő sor 10 fillér.

ÁLLÁS - FOGLALKOZÁS

Megbízható egészséges munkás felvétetik. — Rédey tejüzemben, Takarékpénztár-utca 1.

Rádió és villanyszerelő tenüő felvétetik. Ugyanott egy kifutófiút azonnal felvesszünk. — Büchler Mihály rádió és villanyszerelési vállalatnál, Buda pesti ut. 40.

HÁZ

Szent László-utca 30. számú családi ház 4 lakószoba mellékhelyiségekkel nagy kerttel eladó. Megtekinthető: délelőtt 10—12 ig és délután 2—4 óra között; (346)

LAKÁS

Belvárosi fürdőszobás garzonlakást keresek legkésőbb novemberre. — Ajánlatok a kiadóhivatalba küldendők. (360)

5 szobás parkettás, fürdőszobás lakás (vízvezeték, villany, gáz) tenyves parkkal, nov. 1 ére kiadó. — Gyulai Gaál Ferenc, Budapesti ut 31

Garson lakás (1 szoba, halófülke, fürdőszoba) november 1-ére kiadó. Gaál Peter-utca 6. Felvilágosítás Kattarinka építészeten.

ELADÁS

Egészen új puhafa kétrészes szekrény olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalba.

KULONFÉLE

Bajai tisztviselő családnál onaj tanám elhelyezni 17 éves diák lányomat, szíves értesítést a megjelöléssel kérek a kiadóhivatalba „Édesanyat keresek” jelligére.

Eladó balatoni villatelkek

Balatonfüzön, közvetlen a Balaton partján, műút és vasútállomás mellett, vedregényes környék. 200 □-öles telek 1000 P
Kedvezőrészfizetés
Érdeklődni lehet: Dr. Ruzsáthy Károly ügyvédnél, Baja, Kosuth utca 11. : : Telefon 486.

Filléres maradókbolt

selyem, szövet, festő, vászon megnyilt

Grosz Gusztávnál
Gróf Zichy Bodog-tér 6.
- (Milassin-ház) -

Használt tankönyveket eladásra veszünk

„UJ ÉLET” könyvkereskedés

Bácskai Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az UJ ÉLET nyomda R.-T. Baja

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:

Dr. Ruzsáthy Károly

Szerkesztő: Berényi János.

Szerkesztőség: Árpád-u. 12.

Telefon: 46. Kiadóhivatal:

Zichy Bodog-tér 8. Telefon: 45.

Baja.

Bácsalmás

Kézműves-u. 31. Telefon: 16.

Postatakarékpárti csekkzámla 58.336

Megjelenik vasárnap kivételével naponta d. u. 1 órakor. Beküldött kéziratok visszaadásáért és megőrzéséért a szerkesztőség nem vállal felelősséget.

Levegő, napfény, homok!

AZ
ACS-STRANDON
legkellemesebben nyaralhat!

Olcsó kabinbérlet. :-: Elsőrendű büffé.
Szakképzett úszómester 12 P-ért ad úszóleckéket

Ha tüzelését

olcsóbbá akarja tenni, használjon a drága fa helyett kiválóan alkalmas

DOROGI
SAJTOLT KOKSZOT

DOROGI
TOJÁSSZENET

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva. — Akác-műfa, akác-oszlopok minden méretben.

Grünhut és Társa

szénnagykereskedő. Baja, Telefonszám 160.